

# 个人不缴费 就医全保障

## 我市大力推进建档立卡贫困人口医疗保障行动

本报讯(梅卫计)为积极贯彻落实省委、省政府医疗保障精准扶贫工作要求,我市医疗保障工作再出新招。在“规定动作”基础上,多部门紧密配合,大胆探索创新,抢先作为,不断完善医疗保障精准扶贫政策,加大宣传力度,狠抓政策落地落实,方便群众看病就医,切实减轻建档立卡贫困人口医药费用负担。

个人不缴保费,政府全额代缴。为切实保障建档立卡贫困人口全员参保,及时享受医保权益,我市不仅要求区县按城乡居民基本医保一档缴费,还全额代缴商业补充医疗保险,贫困人口个人不出一分钱。此外,对因就业由单位购买了职工医保的贫困人口,实行城乡居民医保和职工医疗补充保险“双保障”,确保其若因失业而导致断保、脱保时医疗保障不断线。

住院政府兜底,个人费用“零支付”。《眉山市建档立卡贫困人口医疗保障实施方案》规定,建档立卡贫困人口在“十免四补助”基础上,不缴纳住院预付款、不设住院起付线。2016年1月1日—9月11日期间,建档立卡贫困人口县域内住院,个人费用控制在总费用的10%;9月12日以后,建档立卡贫困人口县域内住院“零支付”。此规定高于川脱贫办发的文件“县域内政策范围内住院费用零支付”标准,让贫困患者得到更多实惠。

慢病门诊减负,个人支付降至一成。建档立卡贫困人口慢病个人支付控制在总费用的10%。其中,纳入特殊疾病门诊的病种,先按城乡居民基本医保政策支付,扣除个人支付部分后由财政兜底解决;对经二级及以上定点医疗机构诊断确需长期治疗而未纳入特

殊门诊的病种,在经基层公示、区县医保经办机构审批后,扣除个人支付部分直接由财政兜底解决,每个建档立卡贫困人口一年最多可报销2个病种,切实减轻门诊慢病患者负担。

报销不再“跑路”,“一卡一窗一站”结算。即充分利用基本医疗保险信息平台,将卫生计生专项(白内障复明、住院分娩、晚血病人救治)、基本医疗保险、大病保险、商业补充医疗保险、民政医疗救助、疾病应急救助、门诊特殊救助、政府财政兜底在一个平台并联审批、即时结算。建档立卡贫困人口仅凭本人社会保障卡、身份证,即可在医疗机构结算窗口办理一站式结算手续。

让信息多跑路,群众少跑腿,打造覆盖全市、方便快捷、公平普惠、优质高效的“一站式”服务阵地。强化政策宣传,健康扶贫深入人

心。人社、扶贫部门制作扶贫政策入户宣传手册,卫计部门统一设计并印制《眉山市建档立卡贫困人口医疗扶贫宣传海报》、《就医流程图》1200套,在全市医疗机构全覆盖张贴宣传到位,全市所有二级以上医疗机构在院内设置宣传专栏。此外,还利用巡回医疗、入村入户等形式,着力将健康扶贫政策宣传解释到位,切实维护群众的知情权。

开辟绿色通道,方便贫困患者就医。在全国各级各类医疗机构设立贫困人口就医专用窗口,张贴专用标记,建立绿色通道,为贫困人口门诊、住院提供方便、快捷的就诊服务。同时,严格规范医疗服务行为,做到严格落实分级诊疗制度,严格执行医保报销目录,严格禁止过度医疗行为,推行“病情费用双公开制度”,着力控制医疗费用不合理增长,从源头上减轻贫困患者就医负担。

### 走访慰问 真情关怀计划生育特殊家庭

本报讯(姜正康 伍建伟)家庭的变故是每一户计划生育特殊家庭永远抹不去的伤痛。洪雅县将军乡党委、政府始终牵挂着这些特殊群体。近年来,该乡党委制定了乡党政班子成员联系计划生育特殊家庭制度,要求每名班子成员每季度走访慰问联系户不少于1次,切实将党的温暖送到每户计划生育特殊家庭中。

11月中旬,刚组建不久的新一届党政领导班子成员深入联系户开展走访慰问,一方面认真了解联系对象的生产生活情况,积极协调解决他们的困难,

### 托起生命的希望

本报讯(夏敏 文/图)11月24日是感恩节,眉山市献血办、眉山市中心血站联合眉山职业技术学院联合举办了一次以“捐献青春热血,托起生命的希望”为主题的爱心献血活动。

活动当天,天气寒冷,但学生们的献血热情高涨,在献血车旁排起了长

长的队伍。经过征询、体检、初检等一系列的献血前检查,符合《献血者健康检查要求》的230名学生献了血,献血量达75800毫升。

现场一名学生表示,在感恩节这天参与无偿献血,具有特别的意义,让自己有机会为社会尽绵薄之力。

献血车开进学校



### 东坡区食药监局部署食品药品安全“猎狐行动”

本报讯(彭莹)11月25日,东坡区食药监局安排部署了食品药品安全“猎狐行动”。

各监管股室、检验检测中心、稽查大队及各中队分别就各监管领域工作安排进行了汇报。之后,局领导进行了总结性安排:落实牵头部门,负责具体实施方案的汇总、拟稿;明确工作重点,

## “呼吸之痛”引发“耐药之疑” 权威专家解疑释惑

新华社北京11月28日电(记者 吕诺 陈聪)北京雾霾的空气中含有平均60多种耐药基因?我们将因此失去“可最后求助的抗生素”?哥德堡大学教授一项研究近期引发公众关注。专家指出,抗生素耐药元凶并非雾霾。为了明天不至于无药可用,关键要严格管控抗生素的滥用。

中国疾病预防控制中心环境与健康相关产品安全所环境微生物室副主任孙宗科博士表示,细菌耐药与雾霾无关。雾霾不产生耐药基因,雾霾与耐药菌无必然的因果联系。细菌耐药性的获得是由于进化选择和抗生素等诱导选择引起,并非由雾霾引起。

他说,雾霾中的危害因子主要为化学污染物,对呼吸系统、心血管系统等存在不利健康影响,微生物引起的健康风险很小。

耐药基因是如何产生的?孙宗科介绍,自然界中的微生物在长期进化

选择的压力下产生了耐药基因。细菌在抗生素及重金属、杀虫剂等其他物质的选择作用下,也可以获得耐药性。

同时,基因在不同细菌之间的迁移也会导致耐药性的获得。但是,发现耐药基因不能等同于发现耐药菌,更不能等同于发现耐药致病菌。

哥德堡大学教授研究发现,北京雾霾的空气中含有平均60多种耐药基因,其中一种耐药基因抵抗的是现在临床应用最为广泛的碳青霉烯类抗生素,后者被广泛应用在呼吸系统感染、败血症等病症上,是治疗严重细菌感染最主要的抗菌药物之一。

孙宗科说,环境中存在对碳青霉烯类抗生素天然耐药的细菌,这些细菌往往不是致病菌,可经常在空气中检测到,一般不会感染人类。

他说,即使致病菌获得了耐药性,一般也不会改变致病能力、产生新的感染类型,最主要的是挑战在于致病菌获得耐药性后,让治疗更加困难,临床抗生素的使用周期减少,研发新抗生素的难度增加。

国家卫生计生委合理用药专家委员会抗菌药物组副组长肖永红指出,细菌耐药性是世界面临的共同难题,严格管控抗生素类药物的滥用是关键。

哥德堡大学此项研究让抗生素耐药成为社会痛点。专家指出,日常生活中,很多人对抗生素的使用存在认识误区,例如,把抗生素当成消炎药,认为新的抗生素比老的好,甚至频繁更换抗生素。其实,很多时候不需要用到抗生素。滥用抗生素不利于病情好转,还有可能产生耐药性。在加强抗生素管理和使用的同时,还应进一步加强健康教育,不断提高公众合理用药意识。

## 天津举行紧急救援员职业技能竞赛



11月28日,  
参赛选手在进行  
心肺复苏项目比  
赛。

当日,天津  
市首届紧急救援  
员职业技能竞赛  
在天津海河教育  
园区举行。本次  
竞赛分为理论知  
识竞赛和操作技  
能竞赛,共有来  
自天津市各区16  
支队伍的48名选  
手参赛。

新华社发  
(沈华 摄)

## 眉山开创齿科

地址:东坡区诗书路北一段139号 预约电话:028—38111340  
(老中心站往彭山方向150米即玫瑰园16期后门)

广告许可证号:(眉)医广[2016]0079号



正健(眉山)生殖健康医院

- 泌尿外科专业
- 妇科专业
- 皮肤病专业
- 生殖健康与不孕症专业

联系电话:38303333  
地址:东坡区三苏大道80号  
(川)医广[2012]第06-25-227号

## 东坡区卫计局: 学习新理念新主张践行“两学一做”

本报讯(夏乡 周兴龙)11月28日,东坡区卫计局组织局机关全体党员、干部、职工开展“两学一做”学习教育专题讨论会。

会议围绕“新常态怎么看、新理念怎么办、新战略怎么干”和“坚守纪律底线、树立清风正气”两个主题开展学习讨论。

会上,全体党员干部结合“两学一做”学习教育相关要求,学习了新常态下“怎么看”“怎么办”的一系列新理念、新主张;局领导就“坚守纪律底线、树立清风正气”作了讲话;部分党员代

表从学习体会、查摆问题及整改方向3个方面进行了交流发言,其他党员向党组织递交书面心得体会。大家结合各自工作实际各抒己见,热烈讨论,纷纷表示要严守政治纪律和规矩,守住工作底线、纪律底线和道德底线;树立清风正气,要想干事、要能干事、要干成事,要敢担当。

会后,全体党员干部集中观看了以“不忘初心,继续前进”为主题,讲述优秀共产党员平凡而震撼人心故事的专题教育片。

## 陕西 三级医院门诊向社区前移

据新华社西安11月29日电(记者 张骏贺)记者日前从陕西省政府获悉,2017年1月1日起,陕西省执行新的医疗服务价格,采取多种模式将三级医院门诊向社区前移。

在城市,陕西省将主要推广医联体+全科医师模式,通过三级医院与社区卫生服务中心实行紧密型医联体,将三级医院门诊向社区前移,组建专家团队坚持定期坐诊、查房、带教,开展医师团队签约服务。

在农村,主要推广医疗集团和县镇一体化模式,建立“三级医院+县级医院+镇卫生院”紧密协作的医疗服务共同体,通过下派管理人员和技术骨干,接收下级人员进修学习,提高基层基本医疗服务能力。同时,陕西省鼓励探索县级医疗机构、乡镇卫生院、社区卫生服务中心和村卫生室人、财、物、技术、服务、信息统一管理、工作统一安排、绩效统一考核、工资统一发放的县镇村一体化。

据了解,2016年底陕西家庭医生签约服务覆盖率达到15%以上,重点人群签约服务覆盖率达到30%以上。2017年,签约服务覆盖率达到30%以上,重点人群签约服务覆盖率达到60%以上。

完善保障体系 护航群众健康

## 山西 整合城乡居民基本医疗保险制度

新华社太原11月27日电(记者 吕梦琦)记者从山西省人力资源和社会保障厅获悉,山西将整合城镇居民基本医疗保险和新型农村合作医疗制度,建立统一的城乡居民医疗保险制度,从而完善社会保障体系,促进社会公平。

山西省将按照“划转移交、审计整合、分级负责、同步移交”的要求,把卫生计生部门承担的新农合管理职能及人力资源社会保障部门承担的城镇居民医保管理职能合并,统一由人力资源社会保障部门承担;将卫生计生部门有关新农合的机构编制、人员资产、信息系统、结存基金等整体划转至人力资源社会保障部门。

整合后,山西省将执行全省统一的基本医疗保险药品目录、诊疗项目、医疗服务设施范围和支付标准,并建立统一的城乡居民医保管理信息系统和城乡居民医保财务管理系统,实现财务、业务一体化。整合后的城乡居民医保信息系统也要全部接入山西省内异地就医结算平台,确保城乡居民跨市就医实现联网直接结算。

在确保基金安全和有效监管的前提下,山西省将进一步完善商业保险机构参与城乡居民大病保险管理制度,同时引入竞争机制,选择有条件的统筹地区通过政府购买服务的方式,委托具有资质、服务体系配套、能够实现异地就医直接结算的商业保险机构参与城乡居民医保的经办服务试点工作。

## 安徽 贫困人口享受分级诊疗服务

新华社合肥11月28日电(记者 鲍晓菁)困难群众凭借一张《贫困人口医疗服务证》,就可享受到便捷的分级诊疗服务以及其他医疗优惠政策。记者从安徽省卫计委获悉,该省近日印发了《安徽省农村贫困人口分级诊疗办法(试行)》,提出对贫困人口建档立卡、实施大病慢性病分类救治、规范分级诊疗。

根据安徽省卫计委、省扶贫开发领导小组办公室联合印发的办法,安徽省将为贫困家庭配备“家庭医生”:分别确定1名村医和乡镇卫生院医生与每户建档立卡的贫困家庭签约,为每人建立1份电子健康档案,发放1张健康卡,提供基本医疗以及转诊等服务。为方便其就诊和享受政策优惠,贫困人口将登记发放《贫困人口医疗服务证》,由县域内医疗机构分层级承担其医疗救治,鼓励首诊在村卫生室和乡镇卫生院,超出其诊治能力的转诊至县级医院,确需转往县域外诊治的,原则上在省内三级医院诊治。

按照新出台的办法,困难群众在转诊体系下外出看病都有联系人负责对接其外转医院、科室甚至主治医生。转诊须通过与基本医保管理信息系统联网的转诊信息系统进行操作,急危重症可先电话向基本医保管理经办机构告知备案,并在5个工作日内补办转诊手续。

办法规定,对于疾病负担较重、疗效确切、一次性能够治愈的疾病,如老年性白内障、儿童先天性心脏病等,自2016年起,每年以县(市、区)为单位统一组织到定点的医疗机构,集中时间、集中患者、集中专家实施集中治疗。对于患特殊重大疾病的贫困患者,将有计划地组织开展专项救治。对于需要长期疗养的患者,实行康复管理。